

冰雪经济为高原乡村振兴赋能

穿着酷炫的滑雪服、佩戴雪镜、手持雪杖,滑雪爱好者张国宁在雪道上沿着“之”字形俯冲而下,享受着风驰电掣般的极致体验。

37岁的张国宁家住西宁市大通回族土族自治县城关镇,记者见到他时,他带着家人在当地康乐滑雪场体验滑雪魅力。蓝天白云下,伴随着溅起的朵朵雪花,滑雪爱好者在雪道上滑出了一道道美丽的弧线。

康乐滑雪场位于大通回族土族自治县东峡镇康乐村,距县城16公里,雪场占地面积约11公顷,其独特的地貌和气候使雪场具备了雪质好、雪期长的自然条件。滑雪场四面松树环绕,很多游客来雪场游玩“打卡”,零基础的滑雪新手和滑雪发烧友们在这里亲近自然,体验滑雪乐趣。

康乐滑雪场经理马锦云介绍,这座海拔2700多米的滑雪场每年接待游客近10万人次。每到冬季,

越来越多的人穿上滑雪服、带上滑雪板、脚踏冰刀走向雪场、冰面……冰雪运动给一处处冰雪场地增添了人气与活力,也改变着周边乡村居民的生活。

中国旅游研究院院长戴斌说,冰雪产业发展有望打破青藏高原“夏季短暂、冬季漫长”的旅游发展瓶颈,高原冰雪旅游、文化、体育等多产业正在实现深度融合,单一的冰雪观光模式正在悄然发生改变。

36岁的马生明家住康乐滑雪场附近,平时从事家政服务。每年1月至3月,他作为雪场的双板滑雪教练,每月能增收近7000元。“在健身的同时还能增加收入,滑雪教练是一份快乐的职业。”他说。

岗什卡雪峰巍峨延绵,玉珠峰高寒险峻,阿尼玛卿雪山主峰玛卿岗日终年白雪皑皑……位于三江之源的青海气候凉爽,冬季长达半年,一半以上地区每年12月到翌年2月平均气温突破零下10摄氏度。低

气温、水资源充足、雪季漫长等因素都为青海发展冰雪经济提供了“气候保障”。

如果你没去过岗什卡雪山,你就不知道什么是“夏季的滑雪登山乐园”;如果你没登过玉珠峰,你一定错过了“人生的第一座雪山”。这是户外运动迷常说的一句话。

岗什卡雪山位于海北藏族自治州门源回族自治县,近年来举行的岗什卡国际滑雪登山交流大会等赛事吸引着众多滑雪爱好者。周边村镇的农民牵着马匹成为驮夫,赛事装备及物资需要从海拔3700多米的过渡营地运到海拔4350米的赛事大本营。由于路段全是险峻山路,汽车难以进入,驮夫们承担了运送任务。

驮夫们牵着满载行李的马匹,行走在崎岖而艰险的山路上,在覆盖着皑皑白雪的岗什卡雪山上留下一串串脚印,或深或浅,一直绵延向山巅……赛事期间,他们每天有近

500元的收入。

隆冬时节,青海气温突破零下10摄氏度,但记者所到的每一个雪场内都是“热雪”沸腾。姜海波出生在吉林长白山脚下,目前是青海瞿昙国际滑雪场的总教练,该滑雪场位于青海省海东市乐都区,每到周末,有近千人到这里体验滑雪乐趣。

“从寒冷的东北到青藏高原,空间在变,不变的是大家对滑雪的热爱。青海最大的优势是白天温度不是很低,这样的气温对初学者来说很‘友好’。我最大的成就就是培养了一批当地的滑雪教练,这对培育壮大高原冰雪产业非常有益。”姜海波说。

依托滑雪场的“吸粉效应”,每到冬季,瞿昙镇周边的农家乐生意火爆。瞿昙镇党委副书记李红婷



登山爱好者攀登岗什卡雪峰 张龙 摄

说,雪场开业十年来,每年能为当地提供造雪师、服务员、滑雪教练等60多个岗位,每人年均增加1万多元的收入。近年来冰雪运动和冰雪经济的不断发展,也带动民宿、餐饮等产业发展。

海东市乡村振兴局副局长杨发胜说:“如今,冰雪旅游将当地‘冷资源’变成了‘热产业’,在满足大众滑雪需求的同时,为当地老百姓创造更多创业、就业机会,形成了‘打造产业链、富裕老百姓’的发展格局,为乡村振兴赋能。”

据新华社

农科动态

田间害虫抗药性治理有了新思路

近日,记者从中国农业科学院蔬菜花卉研究所获悉,该所蔬菜虫害防控创新团队破解了重大农业害虫小菜蛾在进化为对Bt生物杀虫剂产生抗药性后维持正常生长发育的奥秘,为田间害虫抗药性治理提供了全新思路。

Bt生物杀虫剂是一种微生物杀虫剂。害虫对杀虫剂的抗药性进化,往往伴随着生长发育延迟、繁殖能力降低和生存能力下降等。

“杀虫剂的大量使用会导致害虫进化产生抗药性,而害虫的抗药性产生后,往往会对其自身的生长发育不利。但有些小菜蛾对Bt生物杀虫剂产生抗药性后,并不会影响正常生长发育。”论文通讯作者、中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员张友军告诉记者。这种现象严重威胁了小菜蛾的田间有效防治。

据悉,这一研究结果对田间害虫的Bt生物杀虫剂抗药性监测预警和综合治理具有重要的理论和实践意义。 据《科技日报》

农科110

尖扎县读者扎西问:

小规模养羊户如何选择合适的剪毛机

答:小规模养殖户应当以轻便、简单、耗能低、易操作的新型剪毛机为首选。目前生产中推广的新型电动剪毛机是将交流电机和减速器均安装在剪毛机体内,直接驱动刀片工作的一种新型便携式剪毛机。这种新型剪毛机与传统的剪毛机相比,具有以下优势。一是用柔软的电缆代替了传统的软轴,消除了传统软轴在工作过程中作用于操作工手上的扭矩,使其使用起来更加灵活方便舒服。二是电力消耗少,更加节省成本。三是体积小、重量轻、降低了操作工的劳动强度。四是剪毛机在工作过程中振动小、噪音低,优化了剪毛环境。五是剪毛速度快、二茬毛少、羊毛品质好。六是在交流源里设有过流保护装置,比传统的交流串激电动剪毛机更加安全可靠,能自动保护剪毛过程中意外的遇到严重阻塞时电机过载而导致剪毛机损坏的后果。七是价格便宜、保养维修方便。

青海实现植物新品种授权“零”突破



近期,国家林业和草原局官方网站公布了2023年第三批授予植物新品种权名单。“青宏杏”首次被授予植物新品种权,并颁发《植物新品种权证书》,实现了植物新品种授权“零”突破。据了解,此次授予植物新品种权的“青宏杏”新品种由青海宏博农林科技开发有限公司于2011年春季从新疆伊犁州霍城县引进的树上干杏品种,通过7年的引种试验、品种筛选、嫁接培育、示范栽培,从中选出的一个芽变单株。试验中发现该变异株上的接穗培育的嫁接苗当年就能形成花,呈现出成花容易、挂果早、挂果期长,单株产量高等优良特性,其具备植物新品种一致性和稳定性条件。图为青宏杏。

据中新社

智慧农业

为昆虫建“旅馆”,喂土地喝酵素……

这些“生态农场”出奇招



有机肥喷施、酵素制作系统。

昆虫住“旅馆”,土地“喝”酵素……这些听上去很科幻的场景正真实地出现在北京市顺义区的国家级、市级生态农场中。近期,赵全营镇兴农鼎力生态农场和大孙各庄镇纯然生态农场获评国家级生态农场,同时全区另有13家农场获评北京市生态农场,数量位居全市第一。

为昆虫建“旅馆”,这是赵全营镇兴农鼎力生态农场实施的“奇招”:让各种昆虫在大棚中自由生长、出入,通过“以虫治虫”,

让作物在绿色生态环境中健康成长。

不过要想让昆虫住上这个“旅馆”并不是一件容易的事,因为它们全凭“心意”选择是否入住。北京兴农鼎力种植专业合作社总经理陈国龙说:“农场实施了一系列举措,包括有机肥深施、雨水收集、蔬菜废弃物回收处理等,让每一座设施大棚都实现了生态循环,为昆虫打造了‘五星级生态旅馆’。这样的好处就是,回归自然状态,让蜜蜂去授粉,让‘天敌’去消灭害虫。”

记者在大棚内还发现,每隔几米就有一株“白不老”豆角。技术人员告诉记者,豆角也是生物防治手段的一种。它可以吸引伤害茄子的“致命”害虫,但是对豆角影响不大。再结合色板诱杀技术、太阳能杀虫灯等绿色

防控技术,让棚内的害虫无所遁形。

大孙各庄镇纯然生态农场采用了“轻量化生态种植”技术,从病虫害源头控制入手,种的菜苗都是精挑细选的优质好苗,再把它们种植在经过严格处理的有机土壤中。这样种出来的蔬菜,品质、口感都是上乘的。除此之外,农场还发展了“南菜北种”技术,让南方的芋头落户顺义,增加农作物品种,丰富市民菜篮子。

走出国家级生态农场,记者又来到了市级生态农场——北京食为先生态农业园。这里的设施大棚中摆放着几口不同的大缸,还有一套有机肥喷施系统。

园区负责人邬春芳告诉记者:“缸里是废弃的尾菜和烂果,我们进行发酵做成酵素,通过喷施或滴灌的方式,既可以给植物根系和土壤补充营养,又可以防治病虫害。” 据《北京日报》

实用技术

梨树早春目伤与刻芽技术

“目伤”又称“刻伤”,是梨、苹果等树种整形修剪中常用的一种技术措施。具体的操作,是在芽或枝条着生部位的上部或下方约0.5-1.0厘米处,用嫁接刀、修枝剪、锯条等横向划出一道伤痕,将韧皮部切断、深达木质部,以调节被处理的芽或枝条的生长势。

不同枝条和芽的类型刻芽效果。枝条上部的芽、背上芽刻伤后,其萌芽率和成枝力较高;从枝条下部的芽刻伤的程度来看,刻伤程度越大、越深,刻芽后萌芽率、成枝力越高;反之,则萌芽率和成枝力较低。强壮枝上的芽刻伤后,其萌芽率和成枝力高;对于斜生、水平枝,在芽的上方刻伤,更易使幼树增加枝量,促进成花。

刻芽时期。早春梨树萌芽前后7~10天均可刻芽。

枝芽选择。一般情况下,应选择强壮、直立枝刻芽,弱枝不宜刻芽,应待其复壮后再行刻芽;不要选择枝条上部芽、背上芽进行刻伤,以免产生徒长枝;基部芽刻伤很难达到发枝的目的。

伤痕大小。要根据刻芽目的,适当调整伤痕大小。如为促进发枝,可选择枝条中部的侧芽,刻伤长度要达到枝周长的1/2以上,深达木质部;若为促进中短枝,应选择中部背下芽或侧面芽,刻伤长度为枝条周长的1/2以下,仅伤及韧皮部即可。如对多年生较为粗壮的枝条刻芽,刻伤的宽度为芽体宽度的两倍左右为宜。

树体保护。干旱地区刻芽,最好结合灌溉进行,刻芽后以薄膜包扎枝干、树体保护,以防芽和枝条抽干。 据《农业科技报》